09.12.22 күні «Тарих толқынында» тарихи сауаттылықты дамыту апталығының жоспарына сәйкес, №9 жалпы білім беретін мектебі «Ұшқын» дебат клубы мен Шашубай кентіндегі мектебі «Алау» дебат клубы мүшелері арасында «Шығыстың жарық жұлдызы – Шоқан» тақырыбы негізінде жолдастық пікірсайыс турнирі өтті.
Мақсаты: Оқушылар арасында сыни ойлау тұрғысын, ораторлық қабілет, көпшілік алдында сөйлеу дағдыларын дамыту арқылы зияткерлік және шығармашылық әлеуеттерін қалыптастыру.
Пікірсайыс турнирі барысында ынтымақтастық, қауымдастық және бәсекелестік деңгейі сақталып, ойын өте қызықты форматта өтті.
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09.12.22 в соответствии с планом недели развития исторической грамотности «На волне истории», в общеобразовательной школе №9 прошел товарищеский дебатный турнир среди членов дебатного клуба «Ұшқын» и дебатного клуба «Алау» школы п. Шашубай на тему «Яркая звезда Востока – Шокан".
Цель: формирование интеллектуального и творческого потенциала учащихся через развитие критического мышления, ораторских способностей, навыков публичных выступлений.
В ходе дебатного турнира был сохранен уровень сотрудничества, сообщества и конкуренции, игра прошла в очень интересном формате.


