«Золотая осень»
В октябре в школе было проведено  традиционное КТД «Золотая осень», в котором приняли участие  все школьники с 1 –го по 11 класс. Открыли мероприятия, посвященные прекрасному времени года – осени, учащиеся старших классов. «Звездная осень» так назывался вечер, который подготовили и провели учащиеся 10 класса, под руководством классного руководителя Шегировой Г.А.  Открыла вечер Ткаченко Анна  песней на английском языке. Каждый класс представил на конкурс свою звездную пару, состоящую из популярных артистов эстрады и телепередач. Конкурсная программа вечера была интересной. Ребята проявили свой талант, умения и выдумку. Гвоздем программы было выступление юношей 11 класса,которые показали миниатюру «Осенний букет». Жюри присудило каждому классу победу в номинациях.  Завершился праздник звездной дискотекой.

 Не менее интересными прошли осенние мероприятия «Осений калейдоскоп» (7-8 классы) и «Стартинейджер» (5-6 классы). Ребята 7-8 классов участвовали в конкурсах «Модный приговор», «Театральный», «Танцевальный». Много выдумки ,фантазии проявили ребята, представив на суд зрителей и жюри осенние наряды, изготовленные из подручного материала.  Ведущие словами: «Ведь наша жизнь калейдоскоп, ее всегда крутить мы будем», - пригласили ребят на супершкольную дискотеку.


Ребята 5-6 классов получили огромное удовольствие от танцевально-игровой программы  «Стартинейджер», проявив при этом творческие способности, командную сплоченность. Вкачестве подарков каждый класс получил грамоту и фруктовый набор. 
  Украшением всех осенних праздников было выступления танцевального коллектива «Дэнс-класс» Все мероприятия прошли в дружеской и творческой обстановке.
