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[bookmark: _GoBack]   Под таким девизом прошла встреча лицеистов с представителем НИШ А.Байжигитовой. 
В самом сердце Евразии находится современный развивающийся университет, куда мечтает поступить практически каждый выпускник. Академическая свобода, международный профессорско-преподавательский состав, проведение научных исследований, английский как основной язык, интеграция образования - все это привлекает  выпускников, стоящих  на пороге взрослой жизни.
В форме свободного общения с многочисленной аудиторией учеников, представитель НИШ презентовала и объясняла правила поступления в престижный университет, в который может поступить любой желающий.  Программа Предуниверситетской подготовки –это 1-годичная программа НИШ. В рамках конкурса осуществляется интенсивная академическая научная и языковая подготовка слушателей к программе бакалавриата. Программа бакалавриата включает в себя: химию,физику, антропологию,экономику, историю и др. науки.
Об этом и не только в интересной форме рассказала А.Байжигитова. В ходе встречи были заданы вопросы участникам, касающиеся образования НИШ, Президента университета, специфики обучения,   стратегического партнера, что в себя включает подготовительный год, сколько клубов по интересам в вузе, этапы отбора на образовательный грант и др. Лицеисты нашей школы с честью ответили на вопросы в своеобразном батле, получив памятные призы в виде оригинального органайзера, подстаканника, значка и др. Стоит отметить, встреча прошла в  дружеской атмосфере, ученики с  неподдельным интересом воспринимали информацию, нацеленную на будущее.
