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Аудандық және қалалық 

білім бөлімдері 

басшыларына

Облыстық білім беру

ұйымдарының  

директорларына

МАҢЫЗДЫ!

Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2018 жылғы 31 қазандағы № 598 бұйрығымен бекітілген Орта білім беру ұйымдарында білім алушыларды тамақтандыруды ұйымдастыру, сондай-ақ мектепке дейінгі ұйымдарда, жетім балалар мен ата-анасының қамқорлығынсыз қалған балаларға арналған білім беру ұйымдарында тәрбиеленетін және білім алатын балаларды тамақтандыруды қамтамасыз етумен байланысты тауарларды сатып алу қағидаларына (бұдан әрі - Қағидалар) қатысты келесіні хабарлаймыз.

Қызмет жеткізушіні таңдау өлшемшарттар бойынша:

· Қызмет көрсету нарығында соңғы 5 жылдағы жұмыс тәжірибесі (5 балдан артық емес)
Көрсетілген критерий бойынша қоғамдық тамақтандыруды ұйымдастыру бойынша тәжірибесі болған жағдайда әрбір 12 ай үшін 0,6 балл, білім беру ұйымдарының білім алушылары мен тәрбиеленушілерін тамақтандыруды ұйымдастыру кезінде әрбір 8 ай үшін 1 балл есептеледі.

Білім беру ұйымдарында білім алушылар мен тәрбиеленушілерді тамақтандыруды ұйымдастыру бойынша жұмыс тәжірибесі бұрын жасалған шарттардың көшірмелерімен, осы шарттарды орындаудың соңғы айында орындалған жұмыстар актілерімен, мемлекеттік заңды тұлғалардың асханаларын мүліктік жалға (жалдауға) беру шарттарының көшірмелерімен расталады.

Бұл ретте бірнеше білім беру ұйымдарында және (немесе) қоғамдық тамақтандыру саласында бір мезгілде бір кезең ішінде қызмет көрсету кезінде деректер жинақталмайды. Қызмет көрсету туралы растайтын құжаттар ұсынылған жағдайда бір мезгілде білім беру ұйымында және қоғамдық тамақтандыру саласында бір кезең ішінде білім беру ұйымдарындағы жұмыс тәжірибесі ескеріледі. Білім беру ұйымдарында және қоғамдық тамақтандыру саласында жұмыс тәжірибесін жинақтауға жол берілмейді.

Осылайша, қызмет көрсетілген жағдайда, мысалы, 2018 жылы 3 ай ішінде білім беру ұйымында, 2019 жылы – 5 ай білім беру ұйымында жоғарыда көрсетілген құжаттармен расталған кезде жұмыс тәжірибесі жинақталады және 8 ай үшін 1 балл қойылады. Бұл ретте, осы Шарт бойынша соңғы айда орындалған жұмыстар актісіне сәйкес Шартта көрсетілген басталу және аяқталу айлары ескеріледі. Мысалы, қызмет 31 наурыздан 2 желтоқсанға дейін көрсетілген жағдайда наурыздан желтоқсан айларын қоса алғанда жұмыс тәжірибесі ескеріледі, жиыны - 10 ай (растайтын құжаттар болған жағдайда).

Бірнеше білім беру ұйымдарында және (немесе) қоғамдық тамақтандыру саласында бір мезгілде бір кезең ішінде қызмет көрсету кезінде бір кезеңнің деректері жинақталмайды. Білім беру ұйымдарында және қоғамдық тамақтандыру саласында жұмыс тәжірибесін жинақтауға жол берілмейді, яғни білім беру ұйымдарында 5 ай және қоғамдық тамақтандыру саласында 7 ай жұмыс тәжірибесі жинақталмайды;

- Экологиялық менеджмент жүйесін қанағаттандыратын тамақтандыруды ұйымдастыру бойынша көрсетілетін қызметке қолданылатын сәйкестік, тамақтандыруды ұйымдастыру бойынша көрсетілетін қызметке қолданылатын сапа менеджменті жүйесі сертификаттарының болуы
Осы өлшемшарттар бойынша баллдар өтінім беру кезінде сертификаттар жарамды болған жағдайда қойылады;

- Орта арнайы білімі (2007 жылғы 27 шілдеге дейін білімі туралы құжатты алған жағдайда) немесе азпаз біліктілігін бере отырып, техникалық және кәсіптік, жоғары білімі бар аспаздың (қоғамдық тамақтандыру саласында), диетология саласында тиісті медициналық білімі және біліктілігі бар диетолог немесе диеталық бикенің, технолог біліктілігі бар (қоғамдық тамақтану саласында) арнайы орта білімі (білім туралы құжатын 2007 жылғы 27 шілдеге дейін алған жағдайда) немесе техникалық және кәсіптік, жоғары білімі бар өндіріс меңгерушісінің болуы

Осы критерийлер бойынша балдар ҚР Еңбек кодексіне сәйкес, «Білім туралы» ҚРЗ сәйкес кәсіптік білім, разряд (бар болса), сондай-ақ маманның жеке басын куәландыратын құжат, өтінім беру сәтінде қызметкерлердің әлеуетті өнім берушімен еңбек қатынастарының болуы туралы құжаттардың көшірмелерін ұсынған кезде қойылады.

«Білім туралы» ҚР Заңына сәйкес техникалық және кәсіптік білім беру негізгі орта және (немесе) жалпы орта білім беру базасында училищелерде, колледждерде және жоғары колледждерде жүзеге асырылады.

Техникалық және кәсіптік білімнің білім беру бағдарламасын меңгеру бойынша қорытынды аттестаттаудан өткен білім алушыға жұмысшы біліктілігі және (немесе) «орта буын маманы» біліктілігі беріледі («Білім туралы» ҚРЗ 32-бабы).
Қысқа мерзімді курстардан өту кәсіби дайындық болып табылады. Кәсіптік даярлық белгілі бір жұмыс түрін орындау үшін қажетті жаңа немесе өзгерген кәсіптік дағдыларды білім алушылардың жедел меңгеруіне бағытталған. Кәсіптік даярлық білім алушының білім деңгейін арттырумен байланысты емес («Білім туралы» ҚРЗ 32-1-бабы).
Осыған байланысты, қысқа мерзімді курстар бітіргені туралы куәлік техникалық және кәсіптік білімнің болуын растамайды.

Бір қызметкер бірнеше лауазымдарды қоса атқарған жағдайда балдар өлшемшарттардың  біреуі бойынша ғана қойылады;

· Конкурс өткізілетін тиісті облыстың, республикалық маңызы бар қаланың, астананың аумағында әлеуетті өнім берушіні тіркеудің болуы

Баллдар конкурс өткізілетін тиісті облыстың, республикалық маңызы бар қаланың, астананың аумағындағы қызметін растайтын өткен жылдың алдыңғы кезеңі үшін салық есептілігін табыс еткен  кезде қойылады.

Осылайша, ағымдағы жылы конкурстар өткізілген жағдайда 2018 жылдың деректер ұсынылады.

          Сондай-ақ, конкурстық құжаттамаға техникалық тапсырманың талаптары  қызмет жеткізушіге оларды орындау үшін қызмет көрсетудің алдында және көрсету кезеңінде   көзделгенін түсіндіреміз. Осылайша, тиісті құжаттамаларды (журналдар, тағамдардың технологиялық карталары, қызметкерлердің жұмысқа рұқсаты бар жеке медициналық кітапшалары, өндірістік бақылау жоспары, тауардың шығу тегі туралы сертификаттар және т.б.) әлеуетті өнім беруші конкурсқа қатысу кезеңінде ұсынбайды және осы әлеуетті өнім берушінің конкурстық өтінімі осы құжаттардың болмауы себебінен бас тартылмайды.


Нұр-Сұлтан, Алматы, Шымкент қалаларында өткізілетін құны тиісті қаржы жылына белгіленген айлық есептік көрсеткіштің жиырма мың еселенген мөлшерінен асатын, облыстық маңызы бар қалаларда өткізілетін құны тиісті қаржы жылына белгіленген айлық есептік көрсеткіштің он мың еселенген мөлшерінен асатын конкурстарға (лоттарға) қатысу үшін әлеуетті өнім берушінің алдыңғы жылдың алдындағы үш жылдың ішінде төлеген салықтарының көрсеткіші мемлекеттік кірістер органдарының ақпараттық жүйелерінің деректеріне сәйкес әлеуетті өнім берушінің кірісінен кемінде үш пайызды құрауы тиіс.


Жоғарыда көрсетілген мәселелер бойынша «Атамекен» ҚР Ұлттық кәсіпкерлер палатасына кәсіпкерлерден келіп түскен өтініштерге байланысты бұл ақпаратты қысқа мерзімде Қағидаларға сәйкес конкурстық рәсімдерді жүзеге асыратын ұйымдардың назарына жеткізу қажет.

Басшының орынбасары    




             Б.Адекенова                 

Искакова М.Е., 412288
Руководителям

отделов образования 

городов и районов
Директорам областных 

организаций образования

ВАЖНО!

Относительно Правил организации питания обучающихся в организациях среднего образования, а также приобретения товаров, связанных с обеспечением питания детей, воспитывающихся и обучающихся в дошкольных организациях, организациях образования для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденных приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 октября 2018 года №598 (далее - Правила), сообщаем следующее.

По критериям выбора поставщика услуг:

· Опыт работы на рынке услуги за предыдущие 5 лет (не более                        5 баллов)

По указанному критерию при наличии опыта по организации общественного питания начисляются 0,6 балла за каждые 12 месяцев, при организации питания обучающихся и воспитанников организации образования - 1 балл за каждые 8 месяцев.

Опыт работы по организации питания обучающихся и воспитанников в организациях образования подтверждается копиями ранее заключенных договоров, актами выполненных работ за последний месяц исполнения данных договоров, копиями договоров имущественного найма (аренды) столовых государственных юридических лиц.

Опыт работы по организации общественного питания при предоставлении услуги - копиями ранее заключенных договоров и актами выполненных работ, на объекте общепита - подтверждающими правоустанавливающими документами на объект общепита (собственное, аренда, безвозмездное пользование, доверительное управление и т.д.)  с приложением санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии (несоответствии) объекта нормативным правовым актам в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

При этом при оказании услуги одновременно в течение одного периода                            в нескольких организациях образования и (или) в сфере общественного питания данные не суммируются. В случае предоставления подтверждающих документов об оказании услуги, одновременно в течение одного периода в организации образования и в сфере общественного питания учитывается опыт работы в организации образования. Не допускается суммирование опыта работы в организации образования и в сфере общественного питания. 

Таким образом, в случае оказания услуги, к примеру, в 2018 году                              в течение 3-х месяцев в организации образования, в 2019 году – 5-ти месяцев в организации образования при подтверждении вышеуказанными документами опыт работы суммируется и выставляется 1 балл за 8 месяцев. При этом учитываются месяцы начала и окончания, указанные в договоре, в соответствии с актом выполненных работ за последний месяц по данному договору.                           К примеру, в случае оказания услуги с 31 марта по 2 декабря учитывается опыт работы с марта по декабрь месяцы включительно, итого - 10 месяцев (при наличии подтверждающих документов).   

При оказании услуги одновременно в течение одного периода в нескольких организациях образования и (или) в сфере общественного питания данные одного периода не суммируются. Не допускается суммирование опыта работы в организации образования и в сфере общественного питания, то есть                  5 месяцев оказания услуги в организации образования и 7 месяцев - в сфере общественного питания не суммируются;

- Наличие сертификатов соответствия, удовлетворяющего систему экологического менеджмента применительно к услугам по организации питания, системы менеджмента качества, применительно к услугам по организации питания 

По данным критериям баллы выставляются в случае действительности сертификатов на момент подачи заявки;

- Наличие повара, имеющего среднее специальное образование (в случае получения документа об образовании до 27 июля 2007 года) или техническое и профессиональное, высшее образование с присуждением квалификации повара (в области общественного питания), диетолога или диетической сестры с соответствующим медицинским образованием и квалификацией в области диетологии, заведующего производством, имеющего среднее специальное образование (в случае получения документа об образовании до 27 июля 2007 года) или техническое и профессиональное, высшее образование с присуждением квалификации технолога (в области общественного питания)

 По данным критериям баллы выставляются при предоставлении копий документов о наличии трудовых отношений работников с потенциальным поставщиком на момент подачи заявок, в соответствии с Трудовым кодексом РК, профессионального образования согласно ЗРК «Об образовании», разряда (при наличии), а также документа, удостоверяющего личность специалиста.

Согласно Закону РК «Об образовании» техническое и профессиональное образование осуществляется в училищах, колледжах и высших колледжах на базе основного среднего и (или) общего среднего образования.

Обучающемуся, прошедшему итоговую аттестацию по освоению образовательной программы технического и профессионального образования, присваивается рабочая квалификация и (или) квалификация «специалист среднего звена» (статья 32 ЗРК «Об образовании»).
Прохождение краткосрочных курсов является профессиональной подготовкой. Профессиональная подготовка направлена на ускоренное приобретение обучающимися новых или измененных профессиональных навыков, необходимых для выполнения определенного вида работ. Профессиональная подготовка не сопровождается повышением образовательного уровня обучающегося (статья 32-1 ЗРК «Об образовании»).

В этой связи, свидетельство об окончании краткосрочных курсов                            не подтверждает наличие технического и профессионального образования.

В случае совмещения одним сотрудником нескольких должностей баллы выставляются только по одному из критериев;

- Наличие регистрации потенциального поставщика на территории соответствующей области, города республиканского значения, столицы, где проводится конкурс

Баллы выставляются при предоставлении налоговой отчетности за предшествующий период предыдущего года, подтверждающей деятельность на территории соответствующей области, города республиканского значения, столицы, где проводится конкурс.

Таким образом, в случае проведения конкурсов в текущем году данные предоставляются за 2018 год.

Также разъясняем, что требования Технического задания к конкурсной документации (приложение 3 к Типововй конкурсной документации) предусмотрены к поставщику услуги для их исполнения перед началом и в период оказания услуги. Таким образом, соответствующая документация (журналы, технологические карты блюд, личные медицинские книжки сотрудников с допуском к работе, план производственного контроля, сертификаты о происхождении товара и т.д.) не предоставляется потенциальным поставщиком в период участия в конкурсе и конкурсная заявка данного потенциального поставщика не может быть отклонена по причине отсутствия данных документов.  

Для участия в конкурсах (лотах), проводимых в городах Нур-Султан, Алматы, Шымкент стоимость которых превышает двадцатитысячекратного размера месячного расчетного показателя, установленного на соответствующий финансовый год, в городах областного значения, стоимость которых превышает десятитысячекратного размера месячного расчетного показателя, установленных на соответствующий финансовый год, показатель уплаченных налогов потенциального поставщика в течение трех лет, предшествующих предыдущему году, согласно данным информационных систем органов государственных доходов должен составлять не менее трех процентов от доходов потенциального поставщика.
В связи с поступившими обращениями от предпринимателей                                         в Национальную палату предпринимателей РК «Атамекен» по вышеуказанным вопросам, необходимо в кратчайшие сроки довести данную информацию до сведения организаций, осуществляющих конкурсные процедуры в соответствии с Правилами.

 Заместитель руководителя                                                Б.Адекенова    . 
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