Уважаемые учителя, ветераны педагогического труда!
        От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем учителя! Ваш благородный и  нелегкий труд пользуется  заслуженным уважением в обществе, он требует  высочайшего профессионализма, огромных душевных сил,  мудрости,  терпения и самоотдачи.
Именно вы стоите у истоков становления личности, учите самостоятельно мыслить, принимать правильные решения, нести ответственность за свой выбор.
        Сегодня развитие отечественного образования стоит в ряду важнейших приоритетов государственной политики. «Чтобы стать развитым конкурентоспособным государством, мы должны стать высокообразованной нацией», - отметил в долгосрочной Стратегии «Казахстан-2050» Н.А. Назарбаев.  
          У каждого из нас в жизни есть свой Учитель с большой буквы – тот, кто мудростью, душевной щедростью, глубокими знаниями помог познать свой внутренний мир, сделал его богаче, научил строить будущее.
Велика роль педагога, учителя, наставника в жизни общества. И сегодня мы можем говорить, что благодаря этому образование в нашей стране поднялось на качественно новый уровень.
         Мы  гордимся своими учителями, которые прославили школу № 4. Это наши ветераны Коробейникова Л. А., Альшин В. А., Ремнева Т. А., Выхрыстюк Р. В., Девятко Ф. В. Много добрых слов в честь праздника хочется сказать педагогами, чей труд отмечен почетными грамотами. Это Стаховская О. А., Амирова Л. С., Омарова А. О., Сакенов М. С., Карина З. С., Амиркулова Г. Р., Николаева С. В., Тила Е. Ю., Фишер О. Н. Качество вашей работы не вызывает сомнений. Позвольте выразить вам,  дорогие учителя, самые искренние слова благодарности и признательности за верность своему профессиональному долгу, душевную теплоту, которую вы ежедневно дарите детям.
      Особо хочется поблагодарить ветеранов  педагогического труда, внесших неоценимый вклад в развитие системы образования области и воспитание подрастающего поколения.
Дорогие педагоги!
В этот замечательный праздничный день желаю вам крепкого здоровья, счастья, неиссякаемой энергии и постоянного движения  вперед, к вершинам знаний и творческому росту!
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