Отчет о проделанной работе
школьного клуба «Адал Ұрпақ»
КГУ «общеобразовательной школы №4» г.Балхаш
за 2021-2022 учебный год.
 
     В целях создания условий в школе для становления и развития высоконравственного, ответственного, инициативного и социально-к компетентного гражданина и патриота был издан приказ об открытии клуба «Адал Ұрпақ» из числа учащихся 5-10 класса, в составе которого 20 человек. Составлен и утвержден план работы клуба «Адал Ұрпақ».
       Целью является создание условий в школе для становления и развития высоконравственного, ответственного, инициативного и социально компетентного гражданина и патриота.
         Задачи:
- реализация мер, направленных на духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание;
- укрепление доверия обучающихся к институтам государственной власти;
- формирование у учащихся политико-правовых знаний;
- формирование у учащихся нравственно-этических ценностных основ антикоррупционного поведения.
- создан постоянно обновляемый уголок  «Парасатты азамат»
-  включены в тематические планы классных часов вопросы по повышению нравственной и правовой культуры обучающихся: «Что такое хорошо, и что такое плохо?»,  «А если с тобой поступят так же?» - 1 класс;  «Добро – для одного, а для других?», «Подарки и другие  способы благодарности» - 2 класс;  «Можно и нельзя», «Мои друзья – мое богатство» - 3 класс;  «Что такое справедливость?»,  «Упорство и упрямство» - 4 класс;  «Борьба с коррупцией в истории Казахстана», «Профессиональная этика» - 10 – 11 классы;
  
Библиотекарем создан выставочный уголок «Нет коррупций»
 
    С целью формирования антикоррупционной культуры учащихся и во исполнение Указа Президента Республики Казахстан от 26.12.2014 года № 986 «Об антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на 2015-2025 годы» на уроках «Человек. Общество. Право» в 9-11 классах, на уроках «Самопознание» в 5-8 классах учителями-предметниками организовано изучение тем антикоррупционной направленности. Темы антикоррупционной направленности включены в календарно-тематическое планирование занятий
   В школе утвержден план воспитательной работы по формированию антикоррупционной культуры в школьной среде на 2021-2022 учебный год, согласно которому в школе проводятся мероприятия классными руководителями, членами добровольного клуба «Адал Ұрпақ». Составлен план работы добровольного клуба «Адал Ұрпақ» на 2021-2022 учебный год, в соответствии с которым проводятся мероприятия по формированию антикоррупционной культуры. В сентябре провели единый урок «Час добропорядочности». В октябре провели конкурс рисунков «Моя семья», так же организовали ежегодную акцию «Вместо букета газета, вместо подарка поделка». Провели 28.10.2021году в 8 классах час честности «Адалдық сағаты». Горбачевской Екатериной была подготовлена лекция на тему: «Коррупция выигрыш или убыток». 29.10.2022 прошел очередной слет добровольного клуба «Адал Ұрпақ». Аманжоловой М.Б была проведена беседа на тему: «Что значит быть честным» на платформе зум. Так же Аманжоловой М.Б был организован просмотр видеоролика «Заблудившая молодежь» среди учащихся 8-9 классов. В ноябре провели «час добропорядочности» в 10 классов. Организовали дебатный турнир. 23 ноября Морозовой Светланой была организована делова игра «Мои прова и обязанности». Библиотекарем создан выставочный уголок «Нет коррупций». 8 классы написали эссе на тему: «Менің құқығым, менің міндетім!» Джалилова Мухаббат провела лекцию на тему: Причины и факторы, влияющие на развитие коррупций». Организовали конкурс плакатов «Мы против коррупций». В декабре участвовали в городском конкурсе инфографики на тему: «Противодействие коррупции: с чем боремся, зачем боремся!» в котором заняли 3 место. В январе среди учащихся 9 классов была проведена лекция на тему: Откуда берется коррупция». В феврале проведена беседа на тему: «Как решить противоречие между желанием и требованием».  Организовали призыв «Вместо букета газета, вместо подарка поделка!» посвященный 8 марту. Участвовали в городском конкурсе «Мы – будущее страны! Мы против коррупции!» в котором заняли 2 место. В апреле организовали игру на тему: «Город без коррупций» с учениками 9 кл. В мае провели беседу на тему: «Мы против коррупций» и сделали коллаж с учениками 7 кл.
     Провели все мероприятия по плану.
     Необходимо отметить, что в рамках реализации Открытого соглашения по вопросам формирования антикоррупционной культуры в обществе проводится планомерная работа по антикоррупционному просвещению и взаимодействию с
 общественностью, осуществляется деятельность, направленная на формирование уровня антикоррупционной культуры и «нулевой» терпимости к любым её проявлениям, повышения правовой грамотности, воспитания молодежи в духе патриотизма.
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