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Күн тәртібі:
Сыбайлас жемқорлыққа қарсы стандарттың жобасын және «Алпамыс» ДДУ мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорнының Әдеп кодексінің жобасын қарау.                             
                                                                              Директор: М.М. Ашимкулова
Тыңдалды: «Алпамыс» балабақшасының директоры Ашимкулова М.М.- «Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл туралы» Қазақстан Республикасының Заңымен жиналғандардың бәрін таныстырған балабақша директоры, бұл Заң азаматтардың құқықтары мен бостандықтарын қорғауға, Қазақстан Республикасының ұлттық қауіпсіздігін қамтамасыз етуге бағытталған мемлекеттік органдардың, лауазымды адамдар мен мемлекеттік функцияларды жүзеге асыратын басқа да адамдардың тиімді жұмысын қамтамасыз ететін сыбайлас жемқорлық көріністерінен туындайтын қатерлер. Мен осы Заңның демократиялық принциптерді кеңейтуге, мемлекеттік органдардағы ашықтық пен бақылауға бағытталғандығына назар аудардым. Сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрестің негізгі қағидалары атап өтілді: заң мен сот алдында барлығының теңдігі, сыбайлас жемқорлыққа қарсы күресте көмек көрсететін азаматтардың жеке қауіпсіздігін қамтамасыз ету. Ол барлық мемлекеттік органдар мен лауазымды адамдар өз құзыреті шегінде сыбайлас жемқорлықпен күресуге міндетті екенін хабарлады. Сыбайлас жемқорлыққа жағдай туғызатын құқық бұзушылықтардың алдын-алу туралы айтылды. Кез-келген нысанда сыбайлас жемқорлықтың алдын алуға бағытталған әңгіме өткізілді.
Заңның келесі баптары қаралды:
- Сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрестің негізгі қағидалары :
- сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимылға көмектесетін адамдардың қол сұғылмаушылығының кепілдіктері - 2-бап. 24;
- сыбайлас жемқорлыққа қарсы шектеулер - бап. 12
- сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимылға қоғамның қатысуы - 23-бап
[bookmark: _GoBack]Сөз алды: балабақша хатшысы Е.Бұланбай - ол «Сыбайлас жемқорлықтың алдын-алу туралы» бұйрық тоқсан сайын балалар бақшасында шығарылатындығын айтты.
Сөз алды: тәрбиеші Зкрина А.К.-тәрбиешілердің  балабақшада ақша жинауға жол берілмейтіндігін атап өтті.
Сөз алды: әдіскер Шайгозова А.М.- өз баяндамасында мемлекеттік қызметкерлер Қазақстан халқының бірлігі мен елдегі ұлтаралық келісімді нығайтуға үлес қосуы керек екенін атап өтті. Мемлекеттік қызметшінің өзінің қызметтік міндеттерін орындау кезінде пайда болуы мемлекеттік аппараттың беделін нығайтуға ықпал етуі керек, формальдылығымен, ұстамдылығымен және дәлдігімен ерекшеленетін жалпы қабылданған іскерлік стиліне сәйкес келуі керек. Осыған байланысты барлық қызметкерлер мемлекеттік қызметшілердің сыртқы келбеттеріне қойылатын талаптарды сақтау қажеттігін айтты.
Шешім:
1. Балабақша ұжымы «Алпамыс» мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорнының сыбайлас жемқорлыққа қарсы стандартының міндеттері және «Алпамыс» мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорнының әдеп кодексінің жобасымен  келіседі және толығымен орындайды.
Орындау мерзімі: тұрақты.
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