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"Ұлы даланың жеті қыры" мақаласына өз пікірлерін білдірді.
  Ұлы дала өркениетін ұлықтаған ұлт тарихы Елбасының жарық көрген «Ұлы даланың жеті қыры» атты мақаласы – ұлтымыздың тамыры терең тарихын , рухын асқақтатқан айрықша туындысы, халық қолдаған жалпыұлттық «Болашаққа бағдар: «Рухани жаңғыру» бағдарламасының жалғасы. Ұлт көшбасшысының бұл мақаласының негізгі өзегі - әлемдік өркениет көшіне ұлттық сипатты сақтай отырып ілесу. Бұл маңызды мақала өткен тарихқа деген дұрыс көзқарасты , дұрыс ұстанымды қалыптастыра отырып, ұлттық тамырымызды білуге, мәдениет пен тарихқа терең үңілуге шақырады. 
      Ұлы даланың жеті кереметі сынды жеті қырын жан-жақты ашып , ұлт тарихындағы кеңістік пен уақыт , атқа міну мәдениеті, ұлы даладағы металлургия, ,тарихи сананы жаңғырту арқылы ұлттың болмысын, санасын, дәс¬түрі мен салтын, кәсібін, ұстанымын ұлт алдында паш етті. 
Тарихи сананы қалып¬тас¬ты¬ру – тұтас руханият пен ел бірлігінің кепілі. 
Бәрінен де бұ¬рын тарих – тәр¬бие¬ші, ұлт¬¬тың бағдаршамы, жол сілтеушісі. Бағдары жоқ ел де, оның азаматтары да тарих айдынында адасқандармен тең. Олай бол¬са, Елбасымыздың жаңа мақаласының маңызы зор , жас ұрпаққа тарихтың бетін ғана қалқымай, оған тереңірек үңіліп, қазақтың талай асауларға бас болғанын және мәдениет пен өркениеттің бастауы болған ұлы халық екенін дәлелдейтін құнды мақала деп білемін. 
Ұлт болашағы үшін Ұлы дала өркениетін ұлықтаған тарихи тағылымды құрметтеуге , жас ұрпақтың санасына сіңіруге педагогтар қауымы әрдайым дайын демекпін! 
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